Teraz obliczymy $rednia w rozkladzie p}, k = 1,2, ....
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Paradoks. Mozna zapyta¢, czy istniejg rozklady odstgpow
miedzy sygnalami, dla ktorych czasy resztowe sa $rednio
wigksze. OdpowiedZ wynika natychmiast ze wzoru (3), wszystko
zalezy od wariancji. Dla rozkladow prawdopodobieristwa

bliskich deterministycznego (6% male) paradoks nie jest
spodziewany. Istniejg jednakze rozklady prawdopodobieristwa,
dla ktorych, przy danej $redniej, wariancja jest dowolnie duza
albo nieskonczona. Wowczas odpowiedZ na nasze pytanie jest
twierdzaca.

Najczesciej przy losowych rozkladach jazdy autobusow
odpowiednie 6% jest duze. Wéwczas nie ma racji osoba, ktora

z zalem powiada, Ze uciekl jej autobus w chwili, gdy przyszla na
przystanek. Jej sredni czas czekania jest krotszy, aniZeli §redni
czas czekania osoby przychodzacej na przystanek w wybranym
na chybit trafit momeriCie czasu.

(Intuicyjne wyjasnienie paradoksu znajduje si¢ w numerze.)
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Redaguje mgr Krzysztof S. NOWINSKI

M 355. Przypomnijmy, Ze ciggiem Fibonacciego nazywamy ciag okreslony rekurencyjnie:

Wykazad, ze dia k =
gl Rozwigzanie na str. 8

ar=ar=1, Gpy =td, dlanz2.

Isuma Su,x = @nsg+ansa+ ... +an4x nie moze byé liczbg Fibonacciego.

g . ' M 356. Srednica D zbioru A nazywamy liczbe

x, yed

nierown os¢

Rozwigzanie na str, 2

Rozwigzanie na str. 5

Rozwiazanie na str. 2

/ D(A) = sup d(x, y), gdzie d(x,y) jest odlegloscia x od y.

Punktem $rodkowym zbioru lezacego w przestrzeni euklidesowej nazywamy $rodek odcinka
o koncach nalezgcych do A4 i dlugosci D(A).

Wykazac, ze dla zbioru S(A) wszystkich punktow srodkowych zbioru A4 prawdziwa jest

v"

D(8(A)) < —— D(A)

i Ze oszacowania tego nie mozna poprawic,

M 357. Niech x bedzie dowolng liczbg niewymierna. Wykazac, zZe istnieje takie n < 1000, ze

1
wsrod utamkow o mianowniku # znajduje sie utamek przyblizajgey x z doktadnoscia Tooon "

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ

F 148. a) W przewodzacym walcu W skupione jest pole magnetyczne (rys. a). Gigtkie przewody
lacza galwanometr G ze stykajacymi sie na powierzchni walca kontaktami $lizgowymi K, i K,
ktore nastgpnie przesuwaja si¢ po powierzchni bocznej walca az do ponownego zetkniecia

w polozeniu.K; i K.

b) Walec miedziany wiruje w polu magnetycznym.

Do jego osi | powierzchni bocznej podiaczony jest za pomoca szczotek czuly miernik (rys. b).

¢) Metalowa ramka ABCD wiruje wokél przewodzacego magnesu walcowego i poprzez
slizgacze A i D tworzy obwod zamkniety,

Prawo indukcji elektromagnetycznej mowi, ze sifa elektromotoryczna indukcji w obwodzie
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jest proporcjonalna do szybko$ci zmian strumienia magnetycznego Ty obejmowanego przez
t

obwod (k — wspolczynnik proporcjonalnosci zalezny od ukladu jednostek).

Zgodnie z tym prawem galwanometr w punkcie a) powinien zarejestrowaé przeplyw pradu,
a w obwodach z punktéw b) i ¢) prady nie powinny plyna¢.

Czyzby tak byto istotnie?



